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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: zapytania nr 2755 w sprawie zniesienia moratorium na odstrzał łosi

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2755 Pani Joanny Wichy Posłanki na Sejm 

Rzeczypospolitej Polskiej z 26 września 2025 r. w sprawie zniesienia moratorium na 

odstrzał łosi informuję, iż postulat zniesienia całorocznego okresu ochronnego 

(moratorium) dla łosi został złożony do Ministra Klimatu i Środowiska w toku 

uzgodnień międzyresortowych projektu rozporządzenia w sprawie ustalenia okresów 

polowań na zwierzęta łowne. Podjęcie decyzji w sprawie ewentualnego 

uwzględniania zgłoszonego postulatu i zniesienia moratorium dla łosi należy do 

wyłącznej kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska. 

Niezależnie od powyższego, przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Panią Poseł 

pytania.   

Jakie udokumentowane straty w rolnictwie spowodowały łosie w latach 2020 - 

2025?

Dane dotyczące odszkodowań za szkody łowieckie wyrządzone przez łosie 

publikowane są corocznie przez Główny Urząd Statystyczny w Roczniku 

Statystycznym Leśnictwa. Najbardziej aktualne i dostępne dane obejmują okres do 

2023 r. Zgodnie z publikowanymi danymi, w latach: 2020, 2021, 2022 i 2023, za 

szkody w uprawach i płodach rolnych wypłacono ze środków budżetu państwa 

66 639 700 zł odszkodowań. W kontekście ww. odszkodowań należy zwrócić przede 



wszystkim uwagę na niedogodność dla rolników, jaką jest czas oczekiwania na 

wypłatę odszkodowań. W praktyce na należne wypłaty oczekuje się wiele miesięcy, 

co wynika z czasu trwania procedur administracyjnych związanych z wydatkowaniem 

na ten cel środków finansowych z budżetu państwa. Dla porównania warto 

nadmienić, iż zarządcy i dzierżawcy obwodów łowieckich należne rolnikom 

odszkodowania zobowiązani są wypłacić w terminie 30 dni od dnia sporządzenia 

protokołu ostatecznego szacowania szkody.

Na podstawie jakich dokumentów Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi uważa, iż 

zakończenie moratorium na odstrzał łosi przełoży się na poprawę bezpieczeństwa 

na drogach, zmniejszenie strat w rolnictwie oraz nie wpłynie negatywnie na 

kondycję populacji na terenie Polski?

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, występując do Ministra Klimatu i Środowiska z 

wnioskiem o zniesienie moratorium dla łosi, opierał się przede wszystkim na danych 

dotyczących liczebności populacji tego gatunku na przestrzeni ostatnich lat. W 2001 

roku, szacunkowa liczebność łosi w obwodach łowieckich wynosiła niespełna 2 tys. 

osobników, podczas gdy w roku 2012 osiągnęła poziom 10 tys. osobników, 

natomiast w 2024 roku oceniono ją na 38,1 tys. osobników. Według danych 

pochodzących ze sprawozdawczości łowieckiej, stan liczebności populacji łosi w 

Polsce od czasu wprowadzenia moratorium wzrósł dwudziestokrotnie, a liczebność

łosi odnotowana w 2024 roku była o 10% większa niż w roku poprzednim. We 

wcześniejszych latach krajowa populacja tego gatunku zwiększała się w tempie 6-

14% rocznie. Znacząco powiększył się także zasięg występowania łosi w Polsce. W

2001 roku obecność tego gatunku odnotowano w 8,7% obwodów łowieckich,

podczas gdy w 2012 roku w 25,5% obwodów łowieckich, a w 2024 roku w 47,7%

obwodów łowieckich. Zatem udział obwodów łowieckich, w których bytuje ten

gatunek zwiększył się ponad pięciokrotnie. Dodatkowo w 2024 roku liczba obwodów 

łowieckich zasiedlonych przez łosie była o blisko 5% większa niż rok wcześniej1. 

Wynikiem dynamicznego przyrostu populacji łosi notowanego w ostatnich latach jest 

naturalna migracja osobników oraz zasiedlanie rozległych terenów agrocenoz. 

1 M. Panek, M. Kolasiński, Sytuacja zwierząt łownych w Polsce – wyniki monitoringu, rok
2024.



Prowadzi to do wzmożonej presji tego gatunku nie tylko na środowiska rolnicze, ale 

również na pewne elementy infrastruktury transportowej. 

Czy do Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi były kierowane pisma w popierające 

lub wzywające do zniesienia moratorium na odstrzał łosi? Jeśli tak proszę o 

przekazanie tych dokumentów.

Właściwym do zniesienia obowiązującego od 2001 r. moratorium dla łosi, a tym 

samym adresatem tego rodzaju wniosków, jest Minister Klimatu i Środowiska, co 

wynika z kierowania działem administracji rządowej środowisko, obejmującym m.in. 

łowiectwo. W związku z tym wnioski w tym zakresie, kierowane na przestrzeni 

ostatnich lat do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, były przekazywane zgodnie z 

właściwością do Ministra Klimatu i Środowiska. Tym samym, to Minister Klimatu i 

Środowiska jest  właściwy do udzielenia szczegółowych i kompletnych informacji w 

tym zakresie. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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